
 

 

ABSTRAKT 

Sociologie zdraví • Zdraví a media v sociálním kontextu 

 

Moderní  vědecká medicína  byla  do  poloviny  20.  století  ověnčena  skvělou  pověstí  univerzálně 

účinné  instituce.  V posledních  desítkách  let  však  dochází  k demytologizaci  této  představy, 

protože zjišťujeme, že idealizovaný obraz medicíny sliboval více, než mohl splnit. Její obraz se za 

posledních  50  let  značně  proměnil  a  do  jejího  vývoje  začaly  zasahovat  otázky  životního 

prostředí,  politiky  nebo  hospodářství.  Diplomová  práce  se  proto  zabývá  aktuálními  otázkami 

zdravotnického  systému,  informacemi  o  zdraví  a masmédii  zprostředkovávajícími  společnosti 

informace  o  zdraví.  Jedním  z důvodů  kritiky  moderní  medicíny  je  skutečnost,  že  nedokáže 

pokrýt  veškeré  náklady  spojené  s péčí  o  pacienty;  mezi  dalšími  uveďme  například  lobby  ve 

zdravotnictví nebo obtížné porovnávání kvality služeb ve zdravotnictví.  

 

Právě média hrají velkou úlohu v  procesu „sekularizace medicíny“, navíc se pro veřejnost stala 

hlavním zdrojem informací o zdraví a zdravotnictví. Sdělovací prostředky ovšem plní ještě jinou 

funkci  ‐    upínají  naši  pozornost  ke  zdravotním  tématům  a zahlcují  nás  informacemi  o ideálu 

zdraví,  jehož  normy  je  téměř  nemožné  splnit  a  nabízeného  ideálu  dosáhnout.  I  díky  silnému 

vlivu  médií,  která  dokážou masově  distribuovat  významy  připisované  realitě,  sdělovací 

prostředky  přeneseně  působí  i  na  společenské  vědomí  v oblasti  zdraví  a zdravotnictví. 

Především  elektronická média  nás  zaplavují  neověřenými  zprávami,  za  které  často  nikdo  ani 

nenese  redakční  zodpovědnost.  Vybírat  si  ty  správné  informace  v mediální  záplavě  novinek 

různorodé kvality se stává novou dovedností, se kterou se společnost seznamuje a učí pracovat.  

 

V závěrečné kapitole analyzujeme kontext mezi informacemi o zdraví a sdělovacími prostředky. 

Oproti  ostatním  evropským  státům  Češi  méně  využívají  Internet  a  internetové  diskuze  při 

vyhledávání informací se zdravotní tématikou (analýza obsahu internetových stránek nemocnic 

nám  ukázala,  že  ani  zdravotnická  zařízení  nejsou  připravena  na  elektronickou  komunikaci 

s pacienty). V českém mediálním prostředí ale stále dominuje televize následovaná tiskem. 


